2022年4月29日 星期五 星级编辑/蔡富根 组版/李 静 校对/刘 洁

# 市場星報

出版单位 市场星报社

址 合肥市黄川路599号 时代数码港24楼



新闻热线 62620110 广告垂询 62815807 发行热线 总编办

62813115 62636366 采编中小 62623752 新闻传真 62615582



www.scxb.com.cn

www.ahcaijing.com

Email: admin@scxb.com.cn



零售 价 全年定价 法律顾问

240元 安徽美林律师事务所 杨静 律师 合肥安博印务有限公司 承印单位 址 合肥市新站区物流路以南 版桥河以东

0551-64278186 话

1元/份

#### 星报传媒 全媒体矩阵



市场 早报 官方衛信



《安徽画报》微信



掌中安徽 APP



市场星报官方微博

# 农村互助养老,还需公共管理服务跟进

Bil.

近年来,湖南省常 德市鼎城区创新敬老爱 老模式,大力实施乡村 互助养老服务。自2018 年起,利用各村、社区现 有的旧村部和闲置学

校,改造成农村互助幸福屋,娱乐室、阅览 室、棋牌室、休息室、医务室和室外活动中心 -应俱全,将当地的空巢老人聚集在一起, 每天只需缴纳1~5元的生活费用,或提供自 家新鲜农产品.超出部分则由政府资助、民 政部门拨款和志愿者捐赠。目前,鼎城区已 建成互助幸福屋284处,全区村(社区)覆盖 率达到95%以上。(4月28日新华网)

勿庸置疑,家庭是法定养老主体和老年 人养老的基本保障。然而,随着经济社会的 转型和城乡群众生活方式的转变,全社会正 面临家庭养老功能日益弱化问题,这在农村 表现得更加突出。在养老机构无法满足需 求,农村独居、留守老人日益增长的情况下, 湖南常德等地建设互助幸福屋,尝试互助养 老模式,让老人们集中居住,在生活上相互 照料。这种模式一定程度上缓解了农村养 老资源紧张的态势,是社区养老和居家养老 一种融合,将会成为公共养老的一种有益

实践表明,农村互助养老.通过组织化 规范化的方式,利用邻里熟人提供互助志愿 服务,符合农村老年人低成本获得服务以及 参与集体生活的社会养老需求。同时,互助 养老具有低成本、非营利、多元参与、灵活多 样的特点,是解决农村养老服务供给不足的 有效途径。

然而,对于互助型养老机构的具体管 理,至今还没有相关的法律规范。当遇到涉 及服务内容和服务方式、当事人的权利和义 务、意外伤害责任认定和争议解决方式等方 面的问题时,到底应该适用哪一套办法,至 今仍不明确,这为互助养老可能产生的法律 纠纷埋下了隐患。可见,从长远来看,虽然 互助养老是一种群众自治、政府扶持、社会 参与的良性发展模式,但如何整合更多城乡 资源为农村老人提供优质服务.如何为农村 社区的互助养老模式提供体系化、制度性支 撑,还需要进一步研究。

换言之,农村互助养老,还需公共管理 服务跟进。必须将农村互助养老纳入公共 养老服务体系,进行统一规范。

### 热点冷评

# 培养孩子独立,要让家长敢放手

■水须虫

如今,越来越多的家长意识到培养孩子 独立生活能力的重要性,鼓励孩子自己的事 情自己做。但仍有很多家长不会得放手,小 事也要亲力亲为。疫情防控期间,全国有不 少中小学都实行居家学习。家长既要忙工作 又要督促孩子学习,那些习惯对孩子"大包大 揽"的家长尤其感到"头大"。(4月28日《中 国青年报》〉)

'大包大揽"对孩子独立成长不利,道理 并不复杂,但真正做到的或许不容易。有调 查显示,对于很多家长为孩子"大包大揽"的 做法,59.1%的受访者直言不赞成,但有40.9% 的受访者表示赞成。比起非家长群体,家长 群体更认同对孩子"大句大揽"

调查结果表明,明白家长该放手容易, 但真正做家长时舍得放手就要难得多。这也 意味着在家庭教育中,是否"大包大揽"并不 只是认知与态度的问题,也不单纯是情感与 溺爱的问题,更多还有"放手"的管理成本计 算。鼓励孩子自己的事情自己做,从尝试到 学会、从学会到习惯,是一个引导和培养的漫

长周期,父母需要为此花费更多的 时间与精力,同时,也会占用孩子一 定的时间,孩子年龄越小雲要的努 力越多

对此,父母既要考虑自己的时 间,还要考虑会不会影响到孩子的 学业,如父母本身工作就很紧张, 就可能容不得孩子生涩地学自理, 快点包办掉省时省事;又如,孩子 的课业多,占用了很多时间,让孩 子去学家务搞自理,则可能会被视 为孩子的"负担"

可见,对于家长对孩子"大包大 揽",家长并不是不懂"放手",也不 是不舍得放手,更多还是"等不起、

耗不得"的不敢放手,这也是父母对孩子教育 焦虑的一种体现。因此,培养孩子独立,让家 长能够放手,并不能停留于简单说教,更需要 纾解家长焦虑,从宏观层面创造一个包容宽 松的成长教育环境。

一方面进一步深化教育"双减"的内涵,



永远长不大 王恒/漫画

在减轻孩子课业负担的同时,直正把包括孩 子独立品性、独立能力等全面健康成长的素 质要求,落实到教育中来。另一方面将孩子 学做家务、学会自理,纳入到劳动教育,由家 校结合开展,让教孩子学做家务,成为家长的 规定动作。

### 町 事乱炖

# 疫情下的"逆行者"更需善待

1 小书丽

近日,有媒体报道,疫情三年,卡车司机 面临着净收入低谷的困境,因疫情导致的行 程码带星、核酸检测不便、滞留等问题也严 重影响着卡车司机的工作和生活。而今年4 月,对许多卡车司机而言,更是接近停滞的 一个月。(4月21日中国新闻周刊)

卡车司机面临如此困境,究其原因,与 疫情有关,但与一些地方在制定疫情防控举 措时不够科学和完善,防疫执行上出现偏 差,对卡车司机这类疫情防控对象的处理上 简单的"一刀切"有关。

的确,严格落实各项疫情防控措施,是对 人民群众生命健康负责。但是一些地方和个 别官员的懒政行为,以及政策执行上的僵化、 教条,使得千万卡车司机被困高速,无路可走。

在当下疫情攻坚的关键时刻,重要防疫 物资、疫区群众的粮食蔬菜、各地捐赠的爱 心物品,都高度依赖于庞大且成熟的货运链 条。卡车司机一旦停下来,人民群众的衣食 就会受到影响.上下游的工厂和企业没有生 产原料,也无法输出货品,对整个国民经济 都会造成不可估量的损失。从这个层面来 看,广大卡车司机又何尝不是抗疫中坚力 量,疫情下的"逆行者"呢?

如何解决疫情下的货运通行管控问题, 考验的是一个地方的治理智慧。

日前,合肥交出的一份满分答卷可以提供 参考。合肥为每一位来肥的卡车司机准备了一 箱"抗疫包",里面有1包口罩、1瓶水、4个面包、 1碗泡面、2罐八宝粥、3盒自热饭、1盒自测试 剂:合肥独创的高速闭环管理,让卡车司机下 高速最快3分钟,从来肥到离肥全程闭环,也 不会影响城市居民生活。此外,合肥用真金白 银补贴广大卡车司机,符合条件的卡车司机, 每人每天可领300~500元补贴,最大限度减 轻疫情对卡车司机们生存生活所带来的影响。

这样的温情做法,与不少地方"一刀切" 的劝返或给司机贴上一堆封条形成巨大反 差,也展现了一个城市的责任与担当。合肥 的做法告诉我们:新冠无情,但可以用人性 的温暖来弥补。卡车司机是疫情下的"逆行 者",更需善待。

### 非常道

#### 以高水平开放 统筹发展与安全

中国(海南)改革发展研究院院长迟 福林日前发文指出,我国是一个发展大 国,统筹发展与安全成为我国发展战略 的核心目标。面对发展与冲突这一突出 矛盾带来的挑战,要保持自己的战略定 力,关键在于高举改革开放旗帜,以高水 平开放形成统筹发展与安全新格局;以 高水平开放推动全球再平衡。

@新华社



#### 一个人的教养 都藏在这些细节中

有教养的人,就体现在这些细节 :①会把别人的感受放在心上;②无 论是对待家人还是陌生人,都会懂得尊 重和感恩;③认真对待别人问题;④不 轻易否定别人;⑤关心却不干涉别人; ⑥遇事不轻易指责。坚持做一个有教 养的人,会让我们和身边人都感到舒 适、心安和坦然。 @人民日报